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Μάθημα 48: Η επιστροφή: Έσδρας και Νεεμίας 
 

Διήγηση 
 

Όταν ο Κύρος έγινε βασιλιάς των Περσών, άφησε 
τους Ιουδαίους να επιστρέψουν στην πατρίδα τους 
(538 π.Χ.). Επέστρεψαν με αρχηγό τον Ζοροβάβελ 
και ανοικοδόμησαν τον ναό του Σολομώντος. 
Θέλησαν να τους βοηθήσουν οι Σαμαρείτες, αλλά οι 
Ιουδαίοι δεν τους άφησαν. Οι Σαμαρείτες ήταν οι 
Ισραηλίτες του βόρειου βασιλείου, που αναμίχθηκαν 
με τους ειδωλολάτρες, γι’ αυτό οι Ιουδαίοι τον νότιου 
βασιλείου δεν τους συμπαθούσαν καθόλου. Οι 
Σαμαρείτες συκοφάντησαν τους Ιουδαίους στους 
Πέρσες ότι τάχα περιτείχιζαν την Ιερουσαλήμ. Ο 
Κύρος διέταξε να σταματήσει το κτίσιμο του ναού, 
αλλά αργότερα τους άφησε να τον τελειώσουν. 

 

Όταν αρχηγός των Ιουδαίων έγινε ο Νεεμίας, 
ξανάκτισε τα τείχη της Ιερουσαλήμ και οργάνωσε τον λαό, ώστε να ζει με δικαιοσύνη. Ο ιερέας 
Έσδρας καθοδηγούσε τους Ιουδαίους να ζουν σύμφωνα με τον νόμο του Θεού. Τους 
απαγόρευσε να παντρεύονται με ειδωλολάτρες, για να μην παρασυρθούν στην ειδωλολατρία. 
Σε μια δημόσια τελετή διάβασε τον νόμο του Θεού από την Παλαιά Διαθήκη και ο λαός 
δεσμεύτηκε ότι θα εφαρμόζει τις εντολές του Θεού. 

 

Κάποιοι μορφωμένοι Ιουδαίοι, που ονομάζονταν γραμματείς ή νομοδιδάσκαλοι, εξηγούσαν 
τον νόμο του Θεού. Όμως έφτιαξαν πολλούς τυπικούς κανόνες εξωτερικής συμπεριφοράς, π.χ. 
πόσα βήματα μπορούσε να περπατήσει ένας Ιουδαίος το Σάββατο, για να μην παραβεί την 
αργία του Σαββάτου! Αυτά δεν υπήρχαν μέσα στην Παλαιά Διαθήκη. Οι Ιουδαίοι έφτασαν στο 
σημείο να δίνουν περισσότερη σημασία στις τυπικές διατάξεις των γραμματέων και όχι στα 
διδάγματα της Παλαιάς Διαθήκης. Νόμιζαν ότι με τους εξωτερικούς τύπους θα σώζονταν. Έτσι 
έφτασαν στην τυπολατρία και έχασαν την αληθινή πίστη και αγάπη προς τον Θεό. 
 
Διδάγματα 
 

1. Μετά από μια μεγάλη συμφορά ή καταστροφή (είτε προσωπική είτε εθνική) να έχουμε το 
κουράγιο, την υπομονή και τη θέληση να ξαναφτιάξουμε ό,τι καταστράφηκε. 
 

2. Να μελετούμε τον λόγο του Θεού, την Αγία Γραφή, και να ακούμε προσεκτικά όσους μας τον 
διδάσκουν, για να ζούμε σύμφωνα με το θέλημα του Θεού. 
 

3. Η θρησκευτική μας ζωή να μην περιορίζεται σε μερικές τυπικές εξωτερικές συνήθειες. Να 
πιστεύουμε και να αγαπούμε ολόκαρδα τον Θεό και να προσπαθούμε να εφαρμόζουμε το 
θέλημά Του. 

 
Εργασίες 
 

1. Τι ξέρετε για τον Έσδρα; (1 μονάδα) 
 

2. Αναφέρετε κάποια περίπτωση (ή κάποιες περιπτώσεις) από τη δική μας ελληνική ιστορία 
που φαίνεται ότι και ο δικός μας λαός κατέβαλε μεγάλες προσπάθειες για να ξαναφτιαχτεί 
μέσα από τα ερείπια μιας μεγάλης συμφοράς. (1 μονάδα) 
 

3. Διαλέξτε ένα δίδαγμα από τα πιο πάνω και γράψτε ένα παράδειγμα από τη σημερινή ζωή 
που να φαίνεται ότι εφαρμόζεται αυτό το δίδαγμα. (2 μονάδες) 

  



Για να ακονίζουμε το μυαλό μας!!! 

Αν διπλώσουμε το πιο κάτω σχήμα, 

ποιόν από τους έξι κύβους θα σχηματίσουμε; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


